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ВВЕДЕНИЕ

        В курсе изучения геометрии и физики рассматриваются задачи, связанные с практическим применением полученных знаний. Практические работы на местности являются одной из наиболее активных форм связи обучения с жизнью, теории с практикой. При этом используются следующие вопросы геометрии и физики: равенство и подобие треугольников, соотношения в прямоугольном треугольнике, теорема Пифагора, свойства прямоугольных треугольников, законы отражения света, условия плавания тел, закон Архимеда, условие равновесия рычага.
       Учащиеся должны научиться получать информацию из различных источников, в том числе и путём наблюдений, опытов и экспериментов, должны научиться работать с этими данными и использовать эти данные при решении задач прикладного содержания.
   По мере развития информационных технологий возникает необходимость приобщать детей к обработке данных с помощью компьютерных программ. При оформлении результатов практической работы учащиеся используют текстовый процессор Microsoft Word, панель инструментов для выполнения рисунков, программу Таблица символов, сканируют фотографии и рисунки. 
Цель работы: показать прикладную направленность физики и математики, практические навыки и умения работы на компьютере при оформлении результатов практической работы.

Задачи:
· Показать, как можно информацию, полученную из повседневной жизни, можно использовать для решения  задач прикладного характера.

· Показать, что учащиеся даже в начале изучения физики и геометрии могут решать интересные задачи практического содержания. 

· Расширить кругозор, повысить интерес к предмету, развивать смекалку, любознательность, логическое и творческое мышление.

· Формировать трудолюбие, упорство в достижении цели, ответственность и самостоятельность. 

· Научиться проводить  измерения, свободно владеть чертёжными и измерительными инструментами.

· Научиться обрабатывать  на компьютере  полученные результаты.
[image: image3.wmf]I     ИЗМЕРЕНИЕ СРЕДНЕЙ ДЛИНЫ ШАГА

РЕШЕНИЕ. Считается некоторое количество шагов, измеряется  расстояние и вычисляется средняя длина шага. Опыт провести несколько раз и сосчитать среднее арифметическое. 

     Наталья Чобану делала 30 шагов, опыт провели 3 раза. Результаты измерений:
	№ опыта
	Расстояние
	Количество шагов
	Средняя длина шага
	Ср. Арифметическое шага

	1
	23,1 м
	30
	0,77 м
	0,76 м

	2
	22,3 м
	30
	0,74 м
	

	3
	23,3 м
	30
	0, 78 м
	


II     ОПРЕДЕЛЕНИЕ РАССТОЯНИЯ ДО ЧЕЛОВЕКА

      Дома изготовить самодельный прибор, взяв в расчёт средний рост учащихся нашего класса. Описание  этого прибора можно найти в учебнике географии 6 класса. Таким прибором пользовались на уроках географии. 
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РЕШЕНИЕ.  Вырезать из плотной бумаги  или картона прямоугольный треугольник с прорезью. Измерить катет, расположенный вертикально, и разделить его на n равных частей. Какие числа записать около каждого штриха, определяем следующим образом.
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        Пусть средний рост учащихся нашего класса (166 + 153 + 165 + 154 + 168 + 170 + 168) / 7 ≈ 163 см. Значит ВС на линейке соответствует 163 см. Измерим ВС на линейке и найдём отношение 
                                                         среднего роста учащихся к  
                                                        длине ВС. Это будет коэффициентом подобия.
 k = ср. рост/ ВС = 163/ ВС = 163 / 14 ≈ 7,8

              Измерить на линейке AB1, АВ2, АВ3, …, АВ6, АВ. В нашем случае AB1 = 3 см, АВ2= 6 см, АВ3= 9 см, …, АВ6  =18 см, АВ = 21 см. Записать около точек B1, В2,В3,…В6, В числа 23,4; 44,8; 70,2; 93,6; 117, 140,4; 163,8. Эти числа получены из подобия треугольников AB1С1, АВ2С2, АВ3С3,…, АВ6С6, АВС:  
AB1 = 3*k  = 3*7,8 ≈ 23,4; АВ2 = 6* k = 6*7,8≈ 44,8; АВ3=9* k = 9* 7,8 ≈  70,2; …, АВ6 = 18 * k =18*7,8 ≈ 140,4; АВ = 21 * k =21 * 7,8  ≈163,8.

          Для определения расстояния до человека нужно держать самодельный прибор на вытянутой руке так, чтобы человек в полный рост вошёл в прорезь прибора. Число на шкале и будет показывать расстояние до человека.

III   ШИРИНА РЕКИ

                                           Определить ширину реки. 
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Решение: I способ.  С помощью сорванной на берегу травинки.
     Встав у самой реки, выбрать на противоположном берегу, в непосредственной близости от воды, два хорошо заметных предмета и найти такую травинку, чтобы, находясь в вытянутой руке, она закрывала промежуток между выбранными предметами. Один глаз должен быть при этом закрыт. После этого сложить соломинку вдвое и отходить от берега до тех пор, пока она вновь не закроет промежуток между теми же ориентирами. Затем измерить расстояние между точками, где стояли сначала и потом. Оно и будет равно ширине реки.
a) Δ АВС ~ ΔОDС, [image: image7.jpg]



b) АВ – расстояние между выбранными предметами,
c)  АС – расстояние от них до 1–ой точки наблюдения (ширина реки),
d)  ОD–размер травинки, 
e) ОС – длина вытянутой руки.
АВ / ОD =АС / ОС 

Δ АВG ~ Δ EFG (1), АВ/EF = AG /EG   EF = OD/2 и EG = OC ( 2*AB /OD =AG /OC (2) , (1) /(2) 2 = AG/FC  (AC = AG/2 =CG, CG в шагах. 
14 шагов * 0,76м =10,64 м – ширина реки
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II способ. Надо стать лицом к реке и приложить ладонь к глазам так, чтобы нижняя часть ладони точно совпадала с линией противоположного берега. Затем, не изменяя положения головы, надо повернуться направо, налево или назад (в ту сторону, где поровнее площадка, доступная для измерения расстояния) и заметить самую длинную точку, видимую из – под ладони. Расстояние до этой точки и будет примерно равно ширине реки.
АС = А1С1 = 13 шагов * 0,76 м = 9,88 м – ширина реки.
IV   ОБЪЁМ   ПАЛАТКИ
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Палатка представляет собой прямоугольный параллелепипед с измерениями 155 см *75 см *200 см и прямоугольную призму, в основании которой лежит равнобедренный треугольник с основанием 155 см, высотой 100 см. 

V = V(()  + V(Δ) = 155 см *75 см *200 см + ½ *155 * 100 * 200 = =3 875 000 см3 =3,875 м3 ≈  4 м3
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VВМЕСТИМОСТЬ БУТЫЛКИ 
        
[image: image1]                                                                 
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                                 Определить полную вместимость бутылки, у которой  цилиндрическая часть (или часть, имеющая форму прямоугольного параллелепипеда)  плавно переходит в горлышко.
РЕШЕНИЕ.

а) Измерить диаметр донышка бутылки. Затем налить в неё воду так, чтобы не выйти за пределы цилиндрической части. Измерить высоту уровня воды и подсчитать объём соответствующего цилиндра. Заткнуть бутылку, перевернуть донышком вверх и 
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вычислить объём образовавшегося над водой порожнего цилиндра. Сумма двух объёмов равна полной вместимости бутылки.

                                                      c1                      V = S*c 

    с                                                                  S = π *D2/4


           D                                               D = 6см,  с = 14см,  S =3,14 * 62/4 ≈ 28,26 см2; 
   V≈ 395,64см3                                              с1 = 5 см
                                 V2 = (3,14 *62/4 )*5 ≈ 141,3 см3 
         V = V1 + V2   (   V = 536,94 см3 ≈ 0,5л
b) Измерить  у бутылки длину и ширину донышка, имеющего форму прямоугольника. Затем в бутылку налить воду до плечиков. Измерить высоту уровня воды и подсчитать объём соответствующего прямоугольного параллелепипеда. Заткнуть бутылку, перевернуть донышком вверх и вычислить объём образовавшегося над водой порожнего параллелепипеда. Сумма двух объёмов равна полной вместимости бутылки.

   
c1        а =8 см,  b = 7 см,  c= 19 см, 
        V1 = 1 064 см3          
                              c                                                         с1 = 3 см
 V2 = 168 см3 
   V =   V1+ V2   (
 V = 1 232 см3 ≈ 1,2 л
                 а      b
              VI   ДЕЛЕНИЕ ВОДЫ НА ДВЕ ОДИНАКОВЫЕ ЧАСТИ
        Имеется цилиндрическая кружка, до краёв наполненная водой. Разделить содержимое кружки на две одинаковые части, если имеется ещё один сосуд иной формы и несколько меньшего размера.
                                 РЕШЕНИЕ.

                Постепенно наклоняя кружку, нужно отливать содержащуюся в ней воду до  тех пор, пока  чуть – чуть не покажется дно. В этот момент останется ровно половина жидкости.
VII    ОПРЕДЕЛЕНИЕ СКОРОСТИ ТЕЧЕНИЯ ВОДЫ В РЕКЕ СУРЕ
I способ. Измерить расстояние, которое проплывёт по речке любое тело. Засечь время.

 V  = 84 см/ 20 с ≈ 4,2 см/ с = 0,15 км/ ч

II способ. У пластмассовой бутылки отрезать верхнюю часть. Отметить время, за  которое заполнится цилиндрическая часть бутылки,  измерить длину l цилиндрической части бутылки.
V =  объём / St, S  -площадь сечения, 
  Путь = V*t                          

Путь = объём / площадь       (  V = l / t,
 V = 25 см / 7 с ≈3,6 см /с = 0,13 км/ ч

VIII     ИЗМЕРЕНИЕ  ДИАМЕТРА ФУТБОЛЬНОГО МЯЧА  

Измерить диаметр футбольного мяча с помощью линейки.
РЕШЕНИЕ.

Прокатить мяч по земле, чтобы он сделал полный оборот, измерить длину этого следа, затем                                              
(
вычислить по формуле   C = π * D, 
С = 36,5 см              D = C/ π = 36,5 см / 3,14 ≈
                                   ≈ 11,62 см = 12 см                  
IX    ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЫСОТЫ ДЕРЕВА

I способ. Определение высоты дерева по тени в солнечную погоду.                                                             
                                   В1

          B
                                                                                                                 

                                   А1           С1

         A                          C
 AC = S1 = 8 м – длина тени дерева
А1С1 = 1,6 м – длина тени человека

AB = h1 – высота дерева  
h2  = 1,7 м – рост Солдатовой Анны

Δ АВС ~ Δ А1В1С1
Треугольники прямоугольные,
 < АВС = < А1В1С1
АВ / А1В1 = АС  / А1С1

АВ = А1В1 * АС / А1С1  = 1,7 * 8 / 1,6 ≈  8,5 м
II   способ. Определение высоты дерева с помощью зеркала.
             F                                             С                                    

 [image: image2]         
             G                    D                      A
В точке D расположить горизонтально зеркало. Луч света, отражаясь от зеркала, попадает в глаз человека.
АС – рост человека до глаз,

ВС – расстояние от глаз до макушки,

AD – расстояние от человека до зеркала,

DG – расстояние от зеркала до предмета                                       
     
Δ АВD ~ Δ  GFD (треугольники прямоугольные) Углы при вершине D треугольников  АВD и   GFD  равны (используя закон отражения света: угол падения равен углу отражения).
АС =170 см - рост Солдатовой Анны,

АВ = 166 см 

ВС = 4 см, AD =140 см, GD =730 см

АВ / GF = AD / DG        GF = AB * DG / AD,  
GF = 166 * 730 / 140 ≈ 870 см = 8,7 м 
III  способ.   Определение высоты дерева по росту одноклассника.

Один ложится на землю и направляет глаза на макушку другого, находящегося от него на некотором расстоянии так, чтобы прямая проходила через макушку товарища и верхушку предмета. Измеряем расстояние от лежавшего на земле до стоявшего и до предмета, рост стоявшего известен. При вычислениях используется подобие прямоугольных треугольников. 

h– высота дерева,                                                                                   

c – рост стоящего                                                                               

а – расстояние от предмета  до стоящего
b-  расстояние от лежащего до                                                                                     a
предмета                                                                                                                                                                                                                                                                                       

                                                                                                                                  b                    

  с = 170 см , а = 150 см, b = 780 см
Треугольники подобны, т.к.  они прямоугольные и углы при вершине, где лежит человек, равны. 

 b / a = h / c (  h = b * c / a  (  h = 170 * 780 / 150 = 884 см = 8,84 м.

X  ОПРЕДЕЛЕНИЕ МАССЫ ТЕЛА, ПЛАВАЮЩЕГО В ВОДЕ


h    РЕШЕНИЕ.   Если тело плавает, то его масса равна    массе                          вытесненной воды.   Объём  вытесненной воды Vв =  S * h, 
S – площадь сечения   сосуда,          S = π * D2 /4, D – диаметр  дна                     
сосуда, h – понижение уровня воды в сосуде после   удаления тела.
                           Масса воды mВ = Vв* ρВ , mВ = mТ, D = 6 см, h = 0,3 см 
                             mТ = π * D2  * h * ρВ /4 = 3,14 * 62 * 0,3 * 1 г/см3 / 4  ≈  8,5 г
XI   ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛОТНОСТИ ПРУТИКА, ПЛАВАЮЩЕГО В СОСУДЕ
Найти плотность прутика, плавающего  в узком цилиндрическом сосуде.

РЕШЕНИЕ. Измерить полную длину палочки l1, а затем опустить её в воду и измерить длину находящейся  под водой части l2 . Масса палочки 
m1 = l1 *  S * ρ1,  ρ1-  плотность дерева, S - площадь поперечного сечения палочки. Масса вытесненной воды m2 =  l2 *  S * ρ2,  (ρ2 - плотность воды). Палочка плавает, значит m1 = m2 (  ρ1= ρ2 * l2 / l1 (Важно, чтобы палочка плавала вертикально, хотя бы с небольшим уклоном. Для этого и берётся узкий цилиндрический сосуд, стенки которого мешают палочке расположиться горизонтально.)
 Вся длина  l1 = 12 см, длина подводной части l2 = 6,5 см, ρ1= 6,5 см / 12 см * 
*1 г / см3 ≈  0,542 г/ см3. По таблице находим  ближайшее к этому числу значение плотности: ρ = 0,550 г /см3. Это дуб. Значит, прутик был сорван с дуба. 
XII   ПРИМЕНЕНИЕ УСЛОВИЯ РАВНОВЕСИЯ РЫЧАГА
 С какой силой нужно действовать на один конец палки, если на другом конце находится тело известной массы? Как уменьшить усилие?

РЕШЕНИЕ. Используем условие равновесия рычага: F1* l1 =  F2 * l2  (F1 =   F2 * l2 / l1
  m2 = 4  кг, l2 = 80 см, l1 = 20 см

   F1 = 40 Н * 80 см / 20 см = 160 Н
Для уменьшения усилия на конец палки нужно тело установить как можно ближе к спине. 

ЛИТЕРАТУРА

1.Геометрия, 7 – 9 классы. А.В.Погорелов

2. Физика 7, 8 классы. А.В.Пёрышкин

3.Экспериментальные физические задачи на смекалку. В.Н.Ланге

Москва «Наука»

Главная редакция физико – математической литературы

4. Будет ли гореть свеча? Библиотечка «Первого сентября»№1 / 2006
5. Материалы фестиваля педагогических идей «Открытый урок»

           


                                           











      А А А А


                                        





  ВВ6 В5 В4 В3 В2B1А





     СС6С5 С4 С3С2С1











155см





              75см





200см





B








PAGE  
3

